
Atti Farlamentan 11656 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII l4 SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 5 FEBBRAIO 1907 

miniera di Vallalta in Yalle di Lis, affer-
mandosi dalla Società i tal iana che la chiu-
sura delle gallerie austr iache sia s t a t a erro-
neamente sposta ta , a r re t randola di alcuni 
metri, nel nostro ter r i tor io ; ma è questione 
di piccolissima impor tanza , la quale verrà 
risolta nei modi che le leggi e le norme in-
ternazionali stabiliscono. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Loero per dichiarare se sia so-
disfat to della risposta. 

L O E E O . Mentre, anche a nome del collega 
ed amico Magni, presentemente assente dalla 
Camera perchè indisposto, ringrazio 1' o-
norevole ministro degli affari esteri e prendo 
a t to delle cortesi e rassicuranti risposte, 
sento però il dovere di fare una dichiara-
zione breve e sincera, dichiarazione che è 
eco dei sent iment i e dei r isent imenti di 
quelle laboriose e pa t r io t t iche popolazioni 
del nostro confine orientale, che, a p p u n t o 
perchè di confine, dovrebbero essere t r a t -
t a t e e considerate, se non più delle altre, 
come con fine accorgimento politico f anno 
le nazioni di oltre Alpi, almeno come le 
al tre del Regno. 

Sta bene che la odierna risposta del mi-
nistro degli affari esteri abbia tol to almeno 
in par te qualche preoccupazione delle po-
polazioni di quel confine, e to l ta special-
mente ogni seria impor tanza ad una spe-
ciale a l larmante notizia, pubblicatasi ripe-
t u t a m e n t e sui principati giornali italiani, e 
che è s tata sment i ta ufficialmente sol tanto 
oggi. 

Ma t u t t o ciò non può farci non ricono-
scere come l 'Austr ia , nos t ra alleata, lavori 
e si prepari a t t i vamen te ai nostri confini 
con a l larmante a t t iv i tà strategica; cose 
queste che non r iguardano certo lavori 
sot terranei di miniere, ma lavori che ca-
dono sot to gli occhi di tu t t i . E questo 
deve essere per noi un monito da ascoltare 
e un esempio da imitare . 

Il Governo e il Par lamento non dovreb-
bero inoltre dimenticare che fino ad oggi 
i bisogni locali di quelle regioni sono s ta t i 
t rascura t i , t roppo t rascurat i , mentre sodi-
sfacendo ad essi non si provvede sol tanto 
ad una eventuale difesa militare, ma a per-
manent i interessi economici, che, ben tu-
telati , r iusciranno ad assicurare quel be-
nessere morale e materiale, che è condizione 
indispensabile nel periodo di pace; pace che, 
come italiano e come uomo, auguro che 
abbia a durare lungamente , ma insieme di-
gni tosamente per tu t t i . {Bene! Bravo! — 
Approvazioni). 

G 1 0 L I T T I , presidente del Consiglio, mi-stro dell' interno. Domando di parlare. P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Non posso t r a t t enermi dal 
prendere pa r t e a questa discussione, per le 
ul t ime parole proferite dall 'onorevole Loero. 

.Egli ha det to che la pace va mantenu ta , 
ma in modo dignitoso. Ora io credo che il 
modo dignitoso sia questo: che ciascuno, a 
casa sua, faccia quello che crede. 

Questa interrogazione si r iferiva a un 
fa t to singolo : è vero che si f anno lavori 
sot terranei che s ' ino l t r ano nel terr i torio 
i tal iano ? 

La risposta del ministro degli esteri fu 
ques ta : non si t r a t t a di lavori, che faccia 
l ' au to r i t à militare; ma di una contesa pri-
va ta t ra due proprie tar i di miniere. 

La questione è in questi termini; e do-
mando se può avere un valore politico mi-
l i tare il f a t to che quella miniera di pro-
prietà austriaca, pare, si sarebbs inol t ra ta 
per tre metr i sotto il terri torio i taliano men-
tre il proprietario della miniera i ta l iana 
dice che quei tre metri sono suoi. 

Ora io domando se, a proposito di un 
avvenimento così piccolo, fosse necessario 
di fare pr ima di ora una sment i ta . 

Quando la questione è s t a t a por ta ta alla 
Camera, il ministro degli esteri ha messo 
le cose nei loro termini precisi. Quindi a 
me pare che parlare di dignità nazionale, in 
questa occasione, sia asso lu tamente fuori 
di luogo. {Bene! Bravo! —Commenti). 

L O E R O . Domando di parlare per f a t t o 
personale. 

P R E S I D E N T E . Accenni il suo f a t t o per-
sonale. 

LOERO. Non ho inteso di dire che nella 
questione speciale si sia mancato di di-
gnità da par te del Governo. Ho semplice-
mente voluto affermare che, all ' infuori della 
questione presente di lavori sot terranei di 
questa miniera, la ver i tà vera è che l 'Austr ia 
ha prof i t ta to di questa circostanza per fare 
che cosa? Per fare delle s t rade . E queste 
s t rade dove conducono 1?... 

G IOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Ma le ha f a t t e sul suo 
territorio, come noi facciamo le nostre sul 
nos t ro ! (Interruzioni) . 

D E N E G R I D E SALVI. Noi non fac-
ciamo niente ! {Commenti). 

L O E R O . Da par te nostra si fa assai poco, 
e quindi le popolazioni di confine perdono 
la fiducia, onorevole Giolitti. E in questo 
caso non solo c 'ent ra la nostra dignità , ma 
anche l ' amore verso le ist i tuzioni. {Benis-


